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Niederschrift 
über die 28. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 
am Mittwoch, 11. Oktober 2023, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Katharina Griesel, 1. stellvertretende Vorsitzende, B90/Grüne 
Anke Bergmann, 2. stellvertretende Vorsitzende, SPD 
Kerstin Linne, Mitglied, B90/Grüne 
Anja Lipschik, Mitglied, B90/Grüne 
Thomas Volmer, Mitglied, B90/Grüne 
Dr. Cornelia Janusch, Mitglied, SPD 
Esther Kalveram, Mitglied, SPD (Vertretung für Frau Sabine Wurst) 
Annette Knieling, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Dr. phil. Michael von Rüden) 
Eva Kühne-Hörmann, Mitglied, CDU (Vertretung für Frau Jutta Schwalm) 
Holger Römer, Mitglied, CDU (Vertretung für Herr Marcus Leitschuh) 
Lutz Getzschmann, Mitglied, DIE LINKE 
Thorsten Burmeister, Mitglied, FDP 
Michael Moses-Meil, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Yuanyuan Becker-Hong, Vertreterin des Ausländerbeirates 
Ariane Kipp, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Magistrat 
Nicole Maisch, Stadträtin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Feyza Tanyeri, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Antje Kühn, Kindertagesbetreuung Kassel 
Gabriele Steinbach, Amt für Schule und Bildung 
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Tagesordnung: 
 

1. Regelmäßige Berichterstattung über die Situation                       101.19.478 
von geflüchteten Kindern und Jugendlichen  
aus der Ukraine in Schulen, Kindertagesstätten  
und Jugendhilfe 

2. Berichtsantrag zum Konzept der Alltagshelferinnen                    101.19.737 
und -helfer 

3. Gründung einer SEK-I-Schule im Kasseler Osten 101.19.831 
4. Schutzkonzepte für Schulen und Kitas 101.19.852 
 
 

1. stellvertretende Vorsitzende Griesel eröffnet die mit der Einladung vom 
4. Oktober 2023 ordnungsgemäß einberufene 28. öffentliche Sitzung des 
Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die Beschlussfähigkeit und Tagesordnung fest. 
 
 

1. Regelmäßige Berichterstattung über die Situation von geflüchteten Kindern 
und Jugendlichen aus der Ukraine in Schulen, Kindertagesstätten und 
Jugendhilfe 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 13.06.2022 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.478 - 

 
Beschluss  

 
Der Magistrat wird gebeten, regelmäßig über die Situation von geflüchteten 
Kindern und Jugendlichen in Schulen, Kindertagesstätten und der Jugendhilfe 
im Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung zu informieren. Dabei soll 
schwerpunktmäßig über aktuelle Entwicklungen berichtet werden. 

 
Stadträtin Maisch berichtet über die unbegleiteten Minderjährigen, Unterkünfte, 
Schulformen und Intensivklassen. 
 
Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

2. Berichtsantrag zum Konzept der Alltagshelferinnen und -helfer 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 15. Mai 2023 
Bericht des Magistrats 
- 101.19.737 - 

 

Beschluss 
 

Der Magistrat wird gebeten, in einer der nächsten Sitzungen des Ausschusses 
über das Konzept der Alltagshelferinnen und -helfer in städtischen 
Betreuungseinrichtungen zu berichten und die zugrundeliegende Konzeption 
vorzustellen.  
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übertragenen Aufgaben der Alltagshelferinnen und -helfer sowie 
Qualitätssicherung bezüglich der übertragenen Aufgaben und 
Gruppenanforderungen liegen 

 
Frau Kühn, Kindertagesbetreuung Kassel, berichtet anhand einer PowerPoint-
Präsentation über den Einsatz der Alltagshelferinnen und -helfer in den Kitas, die 
Aufgaben der Alltagshelferinnen und -helfer, die Entlastung der pädagogischen 
Kräfte, die Voraussetzungen, Kurse und Schulungen und beantwortet die sich 
anschließenden Fragen der Ausschussmitglieder. Die Präsentation wird der 
Niederschrift als Anlage beigefügt.  
 

Der Bericht des Magistrats wird zur Kenntnis genommen. 
 
 

3. Gründung einer SEK-I-Schule im Kasseler Osten 
Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.19.831 - 

 

Antrag 
 
 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, die in der 10. Fortschreibung 
des Schulentwicklungsplanes festgeschriebene Planung für eine weiterführende 
Schule im Kasseler Osten anzugehen und die Gründung einer integrierten 
Gesamtschule in Bettenhausen in die Wege zu leiten, um dem nachweislich 
wachsenden Bedarf an Schulplätzen im Kasseler Osten Rechnung zu tragen. 
 

Zu diesem Zweck soll so rasch wie möglich gemeinsam mit Expertinnen und 
Experten unter Einbeziehung des Schulverbundes Kassel Ost und Institutionen, 
Unternehmen, Vereine und Verbänden im Stadtteil Bettenhausen als mögliches 
Kooperationspartner, ein pädagogisches Konzept erarbeitet werden. Dabei soll 
geprüft werden, ob die neue IGS eine Schwerpunktschule für berufliche Bildung 
werden kann. 
 

Über den Fortgang der Planung und die notwendigen administrativen Schritte 
ist die Stadtverordnetenversammlung regelmäßig zu informieren.  

 
 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 
Zustimmung: SPD, DIE LINKE 
Ablehnung: B90/Grüne, CDU, FDP 
Enthaltung: AfD 
den  
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Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 

Der Antrag der SPD-Fraktion betr. Gründung einer SEK-I-Schule im Kasseler 
Osten, 101.19.831, wird abgelehnt. 
 
 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Lipschik 
 
 

4. Schutzkonzepte für Schulen und Kitas 
Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.852 - 

 

Anfrage 
 

Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Welche Schulen, Horte und Krippen, Tageseltern, Kitas und 
Jugendzentren in Kassel haben bereits Schutzkonzepte gegen Gewalt 
und sexuellen Missbrauch (bitte absolut und prozentual aufschlüsseln) 

2. Welche befinden sich gerade in der Überarbeitung? 
3. Welche Jugendhilfeeinrichtungen, Wohngruppen etc. haben das im 

Stadtgebiet und wie unterscheiden sie sich von den in Frage 1 
genannten Konzeptanforderungen? 

4. Inwiefern findet durch die Stadt Kassel oder das Land Hessen Beratung, 
Begleitung und Ausstattung für zusätzliche personelle Ressourcen statt? 

5. Ist bei der Stadt Kassel eine entsprechende Koordinierungsstelle zur 
Unterstützung angesiedelt? Mit welchen personellen Ressourcen ist sie 
ausgestattet? 

6. Inwiefern werden Vereine bei der Erarbeitung entsprechender 
Ausarbeitung von Konzepten, Schulung von Trainer*innen etc. 
unterstützt? 

7. Wie werden Eltern über die Konzepte und Ansprechpartner*innen 
diesbezüglich informiert? 

 

Die schriftliche Beantwortung wurde mit der Einladung versandt und wird der 
Niederschrift als Anlage beigefügt.  
Stadträtin Maisch beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 

1. stellv. Vorsitzende Griesel erklärt die Anfrage für erledigt. 
 
 

Ende der Sitzung: 18:20 Uhr 
 
 
 

Katharina Griesel Feyza Tanyeri 
1. stellvertretende Vorsitzende Schriftführerin 
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Ausgangslage

• Folgen von der Corona-Pandemie und den Maßnahmen

• Hohe Belastung und Belastungsempfindung der päd. Fachkräfte

• Freie Stellen in den Kitas

• Die pädagogischen Fachkräfte übernehmen viele Aufgaben mit 
nicht-pädagogischem Inhalt

• Mögliche Entlastung der Mitarbeitenden, um mehr Zeit direkt am 
und mit dem Kind zu haben 
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Lösungssuche

• Überlegungen gemeinsam mit drei Kita-Leitungen

• Pädagogische Betreuung und frühkindliche Bildung als 
ausschließliche Aufgabe der päd. Fachkräfte

• Identifizieren von nicht-pädagogischen Aufgaben im Kita-Alltag

• Klare Trennung päd. Aufgaben/nicht-päd. Aufgaben

• Erprobung eines Konzepts i.R. einer Pilotphase von einem Jahr 
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Aufgabenbeschreibung
• Unterstützung im hauswirtschaftlichen Bereich, 

• Einkäufe für die Kita erledigen, 

• Dekorieren der Räume, Pflege der Grünpflanzen

• Ordnungshalten in den allgemeinen 
Verkehrsflächen (Garderoben, Flure, 
Vorratsräume, Keller)
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Aufgabenbeschreibung
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• Sichtkontrolle des Außengeländes 

• Begleitung im Außengelände

• Pflege der Grünpflanzen

• Ordnen, reinigen und Vollständig-
keitsprüfung von Spielsachen,

• Einhaltung der Hygienevorgaben 
(u.a. Wäsche oder Spielzeug 
waschen)



Organisatorischer Rahmen

• Außerhalb des Stellenplans, d. h., es erfolgt keine Anrechnung 
auf den Fachkraft-Kind-Schlüssel, es müssen zusätzliche Stellen 
geschaffen werden. 

• 2 VZÄ, befristet auf ein Jahr ab Projektstart

• Erprobung in den Kitas Sara-Nußbaum-Haus, Philippinenhof 
und Jungfernkopf 
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Akquise

• Prüfung, ob über Kooperation mit JC/KAF möglich

• Kooperation mit „Sozialwirtschaft integriert“

• Initiativbewerbungen

• Hospitationen in den Einrichtungen
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Stolpersteine

• Unterschiedliche Vorstellungen von Aufgaben und Inhalten

• Andere Arbeitszeitvorstellungen

• Zu weite Entfernung zur Kita

• Keine/fehlende Impfungen
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Einsatzvoraussetzungen und Einsatz
• Alltagshelferin versteht und spricht Deutsch

• Aufgabenprofil ist bekannt

• Die Kita-Leitung ist feste Ansprechperson/Anleitung

• Einführungscurriculum (Wer gehört zu einer Kita, was passiert in einer 
Kita, was ist uns wichtig in einer Kita, die Aufgabe als Alltagshelfende, 
die Rolle als Vorbild, unser Leitbild) sowie 
Kurs 1. Hilfe am Kind und Hygieneschulung

• Start der ersten Alltagshelferin in der Kita Sara-Nußbaum-Haus am 
4.9.2023, Start der zweiten am 1.11. in der Kita Philippinenhof
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Beispiel Wochenplan
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Montag

- Rundgang Außengelände
- Tee kochen
- Geschirr in Gruppen verteilen
- Arbeiten in der jeweiligen Gruppe: Spielsachen reinigen/ordnen/Vollständigkeit 

überprüfen, Regale auswischen, Fegen, Pflanzen wässern bei Bedarf
- Tische decken/abräumen
- 12:05h Essen transportieren für Regenbogen, Sonnenblumen, Schmetterlinge & 

Drachen
- Sand zurück in den Sandkasten fegen
- Geschirr nach Teestunde in Küche bringen
- Garderobendienst im gesamten Haus: Schuhe hochstellen, Jacken etc. aufhängen

Jede Woche Wäsche aus Keller abhängen und in Gruppen verteilen



Beispiel Wochenplan
Montag Dienstag 

 
- Rundgang Außengelände 
- Tee kochen 
- Geschirr in Gruppen verteilen 
- Arbeiten in der jeweiligen Gruppe: Spielsachen reinigen/ordnen/Vollständigkeit 

überprüfen, Regale auswischen, Fegen, Pflanzen wässern bei Bedarf 
- Tische decken/abräumen 
- 12:05h Essen transportieren für Regenbogen, Sonnenblumen, Schmetterlinge & 

Drachen 
- Sand zurück in den Sandkasten fegen 
- Geschirr nach Teestunde in Küche bringen 
- Garderobendienst im gesamten Haus: Schuhe hochstellen, Jacken etc. aufhängen 

 
Jede Woche Wäsche aus Keller abhängen und in Gruppen verteilen 

 

 
- Rundgang Außengelände 
- Tee kochen 
- Geschirr in Gruppen verteilen 
- Arbeiten in der jeweiligen Gruppe: Spielsachen reinigen/ordnen/Vollständigkeit 

überprüfen, Regale auswischen, Fegen, Pflanzen wässern bei Bedarf 
- Tische decken/abräumen 
- 12:05h Essen transportieren für Regenbogen, Sonnenblumen, Schmetterlinge & 

Drachen 
- Sand zurück in den Sandkasten fegen 
- Geschirr nach Teestunde in Küche bringen 
- Garderobendienst im gesamten Haus: Schuhe hochstellen, Jacken etc. aufhängen 

 
Alles zwei Wochen Wäsche zählen und zusammenpacken für Wäscherei 

 

Mittwoch Donnerstag 
 

- Rundgang Außengelände 
- Tee kochen 
- Geschirr in Gruppen verteilen 
- Arbeiten in der jeweiligen Gruppe: Spielsachen reinigen/ordnen/Vollständigkeit 

überprüfen, Regale auswischen, Fegen, Pflanzen wässern bei Bedarf 
- Tische decken/abräumen 
- 12:05h Essen transportieren für Regenbogen, Sonnenblumen, Schmetterlinge & 

Drachen 
- Sand zurück in den Sandkasten fegen 
- Geschirr nach Teestunde in Küche bringen 
- Garderobendienst im gesamten Haus: Schuhe hochstellen, Jacken etc. aufhängen 

 
Alle zwei Wochen morgens Wäsche annehmen, später frische Wäsche einräumen 

 

 
- Rundgang Außengelände 
- Tee kochen 
- Geschirr in Gruppen verteilen 
- Arbeiten in der jeweiligen Gruppe: Spielsachen reinigen/ordnen/Vollständigkeit 

überprüfen, Regale auswischen, Fegen, Pflanzen wässern bei Bedarf 
- Tische decken/abräumen 
- 12:05h Essen transportieren für Regenbogen, Sonnenblumen, Schmetterlinge & 

Drachen 
- Sand zurück in den Sandkasten fegen 
- Geschirr nach Teestunde in Küche bringen 
- Garderobendienst im gesamten Haus: Schuhe hochstellen, Jacken etc. aufhängen 
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Beispiel Wochenplan
Alle zwei Wochen Wäsche zählen und zusammenpacken für Wäscherei

Alle zwei Wochen morgens Wäsche annehmen, später frische Wäsche 
einräumen 

Jede Woche Wäsche sammeln, anschließend in Kita-Waschmaschine waschen 
und im Keller aufhängen

• Zusätzliche Aufgaben nach Bedarf:

- Dekorieren der Räume (Aufhängen/Aufkleben von Bildern, Gebasteltem; 
Deko für bestimmte Anlässe & Feste)

- Erledigen von Einkäufen (Snacks für Elternnachmittage, Tegut-Einkäufe 
bzgl. Zutaten für das Mittagessen, evtl. Entwicklung von Fotos)

- Begleiten von Ausflügen
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Ausblick

• Erste Einschätzung aus der Kita: 
die Alltagshelferin entlastet 

• Wenn alle Stellen besetzt sind, erfolgt 
eine Auswertung aller Standorte

• Bei positivem Résumé – Prüfung einer 
Verstetigung oder möglichen Ausweitung 
der Alltagshelferinnen 
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